

107

Legajo 8º

Nº 40

—
12 La ilustración y el progreso del
siglo XIX =

Nº 101

—¡Viva la civilización! —Las guerras que han desolado el mundo desde hace veinte años, dice un colega parisien, no han producido mas que máquinas de destrucción.

La guerra de Crimea, dió cuna á los buques acorazados y el fusil rayado.

En la Italia se bautizó el cañon rayado.

La de América produjo los torpedos y los monitores.

La guerra entre Austria y Prusia ha popularizado el cañon que se carga por la culata é hizo el experimento del fusil de aguja.

La presente guerra producirá las ametralladoras.

(Diario de 1846. 71.)

—Tristes datos.—El clero preso en Paris ha sido trasladado á la fortaleza de Vicennes. Con este motivo es curioso saber la suerte de los arzobispos de Paris desde 1789 á la fecha. En 1793 el arzobispo Juigué fué guillotinado. En 1815 el cardenal Mauri tuvo que refugiarse en Roma con la familia Bonaparte. En 1830 monseñor de Quelen fué perseguido por la demagogia, su palacio saqueado, y despues derribado. La persecucion clandestina del prelado duró varios años. Su sucesor Affece murió sobre las barricadas del faubourg Saint-Antoine en Junio de 1848. Monseñor Sibour, que le sucedió, fué asesinado por Veger en 1857. El cardenal Morlot ofició en paz. Monseñor Darboy ha sido preso por los insurrectos actuales. En lo que va de siglo sólo tres arzobispos de Paris no han perecido de muerte violenta.

Monsenor Segur

como dice M. S.

~~Nuestros~~ vicinos, en una de esas épocas (de la
Incion) mas peligrosas, que a la otra seducción
de las intelectuales y de la organización de
aqueello q. delante de dios no es mas q. deson-
dar y mentira.

La experincia, ^{constante de} de q' todo se consigue por el
favor destruye la ^{completa te} aplicación y la emulacion
para adymirar los destinos por el mérito y
los servicios que u lo que pasa en nuestro gobiemo

Especial Cual de los dos Goliath Pero-



Pro cosa
muy lejos se han declarado la guerra y se están destruyendo las
grandes naciones los franceses y los prusianos. Dos ejércitos
numerosísimos se han puesto en campaña y en menos
de cuarenta días habrán perido unos 200000 hombres de
ambas naciones a los que han contribuido las nuevas armas ^{estándares}
q. se han inventado como el fumado cache por y las ametralladoras.
~~Una guerra más corta~~ ^{y buntas modernas} No se ha visto una guerra mas destructiva
ta ni de mas gigantescas proporciones, y esto en el espíritu
terrible del siglo ilustrado y a esta hora por una monada cobra
llorando un millón ^{de personas} ^{acoso} entre franceses y prusianos. Esto es verdaderamente
un progreso pero un progreso en lo más malo y abominable
el emperador N. III q. no tenía mando en el ejército y q. imperio se ha hundido

Ilustración y progreso del siglo XIX.

4

Sixty

La ilustración y el progreso del siglo 19.

1

1866.

Todos los días estamos oyendo ponderar la ilustración y el progreso de este siglo. ¿Es cierto que merece, como se dice, el nombre de ilustrado y que tanto en el se prograsa? Vamos si esto es así, pues hay grandes motivos para dudarlo.

Por ilustración se entiende un grado de civilización muy perfeccionado y muy extendido, que se manifiesta en el orden físico, en el orden intelectual y en el orden moral.

Dice en nuestros tiempos han adelantado las ciencias físicas, naturales y físicas matemáticas, y que de ellas se han hecho notables aplicaciones, y acaso excesivas, no tiene duda pues se han inventado máquinas hasta para coser y se ha conseguido que la luz dibuje los objetos; que alguna otra ciencia ha progresado igualmente u cosa cierta; pero lo que mas interesa a la sociedad humana en general y en particular a cada individuo es el progreso moral, son las buenas costumbres. La perfección moral del hombre consiste en la observancia de la moral evangélica que es el compendio sublime de toda moral; de lo que se infiere que si este siglo u tan ilustrado y progresado tanto debiera ser más observante de la doctrina del evangelio y haber en el mejoras costumbres y por consiguiente ser los hombres algo mejores y mas felices que eran antel. Es esto lo que sucede en efecto² de ninguna manera.

Que la maldad entró en el mundo y que los hombres fueron
malos á poco de haber salido de las manos del criador se prueba
con la historia sagrada; y que continuaron siendo malos
se prueba con la historia sagrada y con la profana. De to-
dos los imperios, reinos y repúblicas del mundo no se han
mas que usurpaciones, asesinatos, alevorías, guerras conquis-
tas, ~~lujurias~~, adulterios, latrocinos y otras ~~malas~~ abominaci-
ones, y sobre todo la idolatría dominaba en el mundo y solo
en un pequeño pueblo o nación era conocido el dios verdadero.
Con la venida del Redentor en mucha parte mudió del sem-
blante el mundo por la caída de la idolatría y las virtudes
de los primeros cristianos; pero una felicidad fué de corta duración.
Como se deduce de las obras de los SS. Padres principio muy prou-
yo la corrupcion, y después en los tiempos siguientes de la edad
media sabemos que por lo general la religión estaba reduci-
da a practicar exteriores y que había muy poco del espíritu y
verdad que pide el evangelio. El céima de Oriente en el siglo IX
separó de la iglesia católica gran parte de la cristianidad y des-
pués en el XVI arrancaron las herejías a aquella la mitad
de Europa, hecho que ha traído funestísimas consecuencias.
En tiempos posteriores no han dejado de nacer ~~muchas~~ desordenes
y vicios. Recordemos las revoluciones de algunos estados, la escan-
dalosa immoralidad de algunas cortes cuyo mal ejemplo
descendió al pueblo dando al traste con las buenas costumbres.
Sin embargo de esto suceden de tiempo en tiempo algunos periodos,

mejores, y no en todos los siglos dominan los mismos vicios tales el progreso de la humanidad; pero a veces afligen males que no han existido jamás; a veces se desborda la creyencia y vale de madre de una manera extraordinaria y nunca vista. En el siglo XVIII ocurrió un suceso de que no presentaba ejemplo la historia: este suceso es la revolución francesa tan atroz que con la mayor crueldad derramó torrentes de sangre; y tan obcecada y frenética que llegó á abolir la religión cristiana para dar culto en su lugar á la Razón y esto con el fin de hacer felices á los hombres; inconcebible delito!

impicio
diles barb
de Ntre

Dude esta época han tenido origen varias novedades q' podemos reflexionar si han sido ó no útiles á la Humanidad: los gobiernos representativos con sus teorías constitucionales; el indifferentismo religioso que es mas perjudicial que la herejía y que ha venido á remplazar, apenas había caido, al filosofismo del siglo pasado, plagas ambas nacidas en Francia en esa tierra de maldiciones; y después han nacido otras no menos fatales y destructoras de la religión y de la sociedad como el racionalismo, el comunismo y el socialismo. Desde aquél tiempo hubo de nacer el espíritu reformador de nuestro siglo de que han sido y son partidarios no pocos hombres ilustrados y de buena fe: pero desgraciadamente acompaña a aquél espíritu otro espíritu revolucionario c' impio destructor de cuanto existe y tuvieron ^{en aprecio} nuestros padres y mayores, ⁽¹⁾ el cual se agita y revuelca sin tregua mas ó menos en todos los

estados de Europa y los trabaña crudamente y malea y adulera y hace instructuosas o perjudiciales las ~~reflexiones~~ innovaciones que pudieran ser convenientes.

El indiferentismo religioso ha extinguido en los co
munes todo sentimiento sublime y generoso, y como si el hombre no hubiese nacido mas que para la tierra, esto se piensa en los gores, placeres e intereses materiales. ¿ Puede haber en conser mas destructor de la santidad y de todo lo bueno? Es indudable que se trabaja por destruir la religion católica por lo menos, si no todo el cristianismo. Por que se profesa un odio tan mortal á las congregaciones religiosas, y se ha logrado extinguir las en algunos estados sin embargo de que es una verdad la mas evidente ^{e inconcusa} en la historia que las ordenes religiosas han sido y son utilísimas á la iglesia y á las naciones todas? (1) Es moda en estos tiempos fundar sociedades para todo, y al mismo tiempo no se permite vivir en sociedad para practicar

(1) En la abolicion de las ordenes religiosas se nota un desacuerdo y contrasentido muy propios de la confesion de estos tiempos: se celebra á los fundadores y se dice que fueron unos santos admirables, unos hombres extraordinarios; pues estos las fundaron con grandes afanes ^{las} amaron con todo su corazón; sin embargo estos Santos admirables como S. J. de Atis Sto Domingo de Guzman Santa Teresa de Jesus hicieron una cosa disparatada, perjudicial y detestable que no debe existir, que debe desaparecer. Es de notar ^{ademas} el odio ridículo e insensato que los enemigos de las ordenes religiosas tienen hasta á los hábitos que usaban y usan los religiosos donde los hay. todavía.

los consejos evangélicos, y dedicarse á la oración, al carcelón
y á otras de piedad.

El numero de los crímenes que hoy se cometen es muy su-
perior al de todos los tiempos anteriores, y abusos y espantosas
son las circunstancias que los acompañan; y en el número 11 de
esta España un periódico de Madrid de 1861 decía lo siguiente: "el numero de los crímenes que de pocos días á esta parte se
han cometido en Madrid es verdaderamente aterrador".
Al mismo tiempo que los delitos se multiplican, se cometen,
lo q' es muy de notar, por jóvenes de muy pocos años, Al
principio de este siglo eran muy pocos los delitos q' se come-
tían especialmente contra la seguridad personal, y un algo
clic mayor y algunos ordinarios bastaban en grandes pobla-
ciones para mantener la tranquilidad y el orden, evitar los de-
litos y prender á los delincuentes; en el día hay vigilancia ó segu-
ridad pública, guardia civil, numerosa guardia municipal, y
todas estas instituciones no bastan para q' sean menos los de-
litos y ahora se va a establecer la guardia rural, y a este paso
será necesario con el tiempo que la mitad de los españoles se
armen para defensa de la otra mitad y mantener la tranqui-
lidad pública que se altera bien á menudo, lo que ciertamente
es un progreso. (1) Ahora aunque no se da de haber robos, no
hay las famosas partidas de ladrones que de tiempo en tiempo
se representaban otras veces, ^{en Gp.} pero en cambio, lo que es peor, se
han multiplicado los robos de las iglesias, que antes eran muy
raros, y se ha adoptado el medio de robar grandes sumas cauti-

delitos con
mala prop

dos fuer
tos y
estafas.

(1) De que se empleen tantos medios de represión y de que no basten se infiere mal sura el estado del pueblo, y la sabiduría del q' bien
no grie pretender hacer con la fuerza lo que no se consigue
sin la educación y las buenas costumbres, que tanto se
han corrompido desde q' tenemos gobierno constitucional.
¿Dónde está pues la ilustración del siglo?

vando alas personas, medio atroz que era denonocido hasta
estos últimos tiempos. (A)

Los desafios tan comunes en los tiempos barbares y
que altamente se reprolaban en los nuestros, han vuelto a
ser comunismos y son desafiados los ministros de los reyes
los diputados de las asambleas legislativas, y las autoridades
de modo que vuelve la fuerza bruta a ocupar el lugar de
la razón, del derecho y de la justicia. (1). De esto que todos
presenciamos no se puede dudar, como tan poco de que
en otros tiempos, y particularmente en España se pasaba
medio siglo y aun mas sin que ocurriese un ~~suicidio~~ ^{suicidio} y en
el día son tan frecuentes que en 1859 se suicidaron en
España 198 individuos, y en 1860 se progresó en términos
de llegar á 258, y á 52 los que se intentaron, número
cuyo indudá por que nuestra nación está todavía atravesada
en cultura y en ilustración; pero en Francia, que según
dicen va al frente de la civilización nubó en 1859. 3909
número q' sorprende. Los suicidas para quitarse la vida

(1) A propósito de los desafíos reimos en un periódico las
redondillas siguientes.

Juan y Pedro nombres de honor
Disputando estan con trío;
Juan opina q' hace frío
Y Pedro q' hace calor.
La verdad es una sola
Y para hallarla no hay nada
Como el filo de una espada
O el cañón de una pistola.

Claramente han perdido la razon; y por que en el dia son tantos los que la pierden y caen en la desprecision? Sin duda por que en el dia son muchas las causas que la pueden perturbar; y que no existiran en otro tiempo. Y como es que existen tantas causas de perder el juicio juntamente con tanta ilustracion y tanto progreso y como consecuencia de estos con tanta prosperidad?

(A) Despues de escrita esta memoria han ocurrido sucesos que práctamente contribuyen a probar la tesis que nos hemos propuesto, sucesos q. han causado un grande escandalo así por su enoriedad como por no haber ocurrido jamás. Para poner remedio a los robos y mas á los cautiverios de las personas, a q' han dado el nombre de seguistros, arbitrio el bárbaro y desalmado

Por esa razon hoy mismo
Han tenido un duelo á muerte
Y Juan mas dentro ó mas fuerte
Le ha roto a Pedro el bautismo.

Judos la razon le dan
Al q' ha ganad la palma
¿Juan le ha roto a Pedro el alma?
Pues tenia razon Juan.

Asi triunfa del error
El siglo decimo nono
Que es el siglo del buen tono
Y todos vancels de honor.

ministro de la gobernacion Don Nicolas de la
Ribera, ~~que~~ de acuerdo con los gobernadores de
Andalucia, ~~que~~ resolvieron dar muerte sin forma
alguna de juicio a los ladrones, disponiendo pasar
los de mi pueblo a otro, y fingiendo que se escapaban q
los asesinantes los guardias civiles q. los llevaban
Fueron muchos, q. perdieron de este modo entre
ellos nos de leves delitos y algunos inocentes
por no pararse a identificar las personas.
Así se porta este iniquo gobierno al cual
nada importa la vida vida espiritual ni
la salvación de los hombres: acaso creían
lo q. uno disponen y ejecutan que si
hay mas vida q. la presente ni los hom
bres tienen alma espiritual q. por tanto
eterna, y así q. lo mismo u matar a un
hombre q. a un perro.

4

~~Un ignorante que conoce la felicidad de su vida
santificada obliga a un ignorante a perder su vida
en tempestad incierta que conduce directamente al precipicio.~~

Es indudable que un espíritu revolucionario, destructor es
impio así como trabaja en extinguir la religión, trabaja en
transformar los gobiernos y tiende a revolverlo todo. ¿Cuando
se ha atentado contra el día contra la vida de los soberanos
personas reales y ministros? Desde que nació el filosofis-
mo francés principiaron los asesinatos de reyes y los cona-
tos para ejecutarlos, y en este siglo han sido ya muy fre-
uentes. Luis XV cayó por asesinado por Francisco Damiens,
y su hijo Luis XVI lo fue juridicamente. El duque de Berri
Carlos Fernando de Borbón fue muerto en 1820 por Luis Pe-
dro Louvel. Luis Felipe de Orleans rey de los franceses padeció las
atentanzas de Fieschi, Morey, Pépin y Alibau. A Fernando II.
rey de Nápoles intentó asesinar en una parada el solda-
do Agustino Milano. En 1868 al príncipe de Prusia Federico
Guillermo disparó un tiro un asesino, y en 1861 al mismo
ya siendo rey, un tal Osohan Becher intentó asesinarlo.
Finalmente logró herirlo (1). En 1852 trató de asesinar a la reina
de España Doña Isabel II un mal sacerdote nombrado D.
Martín Moreno. Fernando Carlos III duque de Parma fue
asesinado en esta ciudad en 1854. El príncipe de Gales Alberto
en 1860 fue acometido por un asesino de cuyo golpe pudo li-
brarse, y en 1861 un estudiante tiró un pistoletero a la reina

(1) Los procedimientos practicados con ese motivo dieron a conocer que
el asesino era agente de un plan dirigido a dar muerte a todos los
soberanos de Europa, cuya imposibilidad, y la de los gobiernos al con-
siderar esto es admirable.

regente de Grecia.

Orosini, Olivieri, Pieri, Rudio y Gomez atentaron contra la vida del emperador de los franceses Napoleon III; y cuatro asesinos italianos llamados Greco Imperatori, Frabuccio y Saglio alias Marzoli fueron a Francia en 1863 con intento de asesinar al mismo Napoleon, los cuales estaban en correspondencia con el famoso Mazzini.

El presidente de los Estados Unidos anglo-americanos Abraham Lincoln fue asesinado por John Wilkes Booth en 1865; en 1866 al emperador Alejandro de Rusia tiro un pistolero en un estudiante nombre Karakosof; y en 1867 le disparó otro estando en Paris el polaco Bereyowski que tenía la edad de 20 años. ¡Podrá haber quien califique esto de pequeño?

Se ha atentado asimismo contra la vida de algunos ministros y príncipes de la Iglesia. Un demagogo intentó quitar la vida al cardenal Santiago Antonelli en 1855 y otro asesino en Roma al ministro Rossi. Juan Luis Verger dio muerte en Paris al arzobispo Mons. Sibour en 1857. A Don Ramon Maria Narvaez ministro de España, le dispararon tiros en una calle de Madrid, y Don Leopoldo O'Donnell ministro asimismo de España fue herido con una bala al salir del Senado en 1860.

Los que nacieron al principio de este siglo no han visto mas que guerras, y revoluciones que han trastornado la Europa y siempre para mal. Comenzó las guerras á fin del siglo XVIII la república francesa, y las continuó en el XIX el

5

ambicioso y frenético emperador de los franceses Napo-
leon Bonaparte que derramó torrentes de sangre des-
de Mameluke hasta Cádiz introduciendo ^{como} es consiguiente en
todas partes la corrupción de las costumbres, y la impiedad
que reinaba en Francia. Los soberanos y los gobiernos
no afutan ahora sus diferencias pacíficamente, sino
que vienen á terminarlas como siempre, por las armas.
En estos tiempos y ahora mismo se distraje el hombre
por la guerra en todas las partes del mundo del modo
mas honroso. En Europa, en Asia, en África, y en Am-
érica millones de hombres se han sacrificado á causas
de muy lejana importancia respectiva y los sobera-
nos y los gobiernos van sin compasion tantas desgracias
y tantas horrores, y esto en la parte mas ilustrada del
mundo. En el siglo presente se ha derramado mas san-
gue y mas lagrimas que en los siglos XVI, XVII y XVIII,
lo que es una señal indudable de lo que se va extendiendo
el progreso y la ilustración. (1)

En el dia son degollados y reciben privilegios los auto-
res de máquinas de destrucción y de muerte. No a una
barbara crudeldad inventan medios cada vez mas rápidos y
mas violentos para acabar con la vida de sus semejantes?
Cuando dios nos dice que nos amemos como hermanos,
y en las bienaventuranzas que los pacíficos serán llama-
dos hijos suyos, aplaudiremos á los que se impelan en
mortales mas refinadamente fabricadas? Se oye q.

(1) En este siglo fué la conquista de Egipto p. los franceses y

con tales medios de destrucción se concluye una guerra en quince días. Es indiferente que en un mes, en quince días, queen uno solo, o en una hora queden muertos docientos mil hombres, y es muy poco lo que importa que se destruyan poblaciones que se causen innumerables estragos y las desgracias de miles de familias. Sin embargo de la grande ~~ilustración~~
del siglo no parece sino que nos acercamos ala destrucción del género humano.

En marzo de 1867 el ministro español en una exposición dícia ala reina: «cuando con impotente furor todo lo amenaza y todo lo invade una dehesa revolución social: cuando con su impetu y tendencia demolidora no solo arruina los cimientos de los tronos sino aun los de la sociedad cuando los gobiernos de orden se aprestan diuidadamente para resistirla: cuando las clases amenazadas, porque tienen que perder se agrupan como por instinto para vigorizar y aumentar mas y mas el impulso salvador del principio de autoridad de tanto modo debilitado, siendo el sin embargo última áncora de salvación de las sociedades seculares». ^{noticio} do, en fin, todos los elementos revolucionarios, en favor ^{sorcio} adoptan como grito y proclaman con el furor de un tinto la nivelería y el destronamiento..... ^{Caracter} La misma razón el gobierno ~~de~~ España se apresaba de esta manera Las campañas de Napoleón contra el Austria y la Prusia

El cultivo de las Bellas Artes es uno de los caracteres de la civilización; pues bien, en los siglos XVII y XVIII había en las ciudades de España mas profesores que ahora de Pintura y de Escultura, especialmente de la primera, los que se mantienen con el producto de sus obras, lo que es raro que sucede en el dia sin duda por falta de gusto. Entonces, todoavia se edificaba: ahora se destruyen sin consideracion los monumentos de las Artes: todo el mundo lo ve: las personas entendidas y sensatas se lamentan de estos actos de barbarie; pero sin efecto. Se han demolido celebres monasterios de la edad media, antiguas basílicas, templos históricos, y se dice que se arruinen y se pierden otros monumentos de inapreciable mérito para memoria y deseo de la nuestra nación. No se edifica cosa alguna notable y las obras que se hacen por necesidad, como V. q. los puentes de los ferrocarriles son tan poco sólidas que facilmente se arruinan causando a veces honorosas desgracias.

(1) ~~La extrema fuerza ejercida por el ejército francés~~
~~en la guerra de Napoleón contra España~~
y en 1812 contra Rusia en que perdió medio millón de hombres: fue asimismo la desastrosa guerra de la independencia de España en que murieron tantos españoles y sucumbieron en la península 500,000 franceses. ~~No hace muchos años,~~ ^{después} blando los Estados Unidos de América por la guerra entre federales y confederados y los ingleses ~~destruyeron~~ ^{atacaron} India por sostener su dominación, (el emperador de Rusia amña la Polonia) y ~~se~~ ^{atacaron} los estados germánicos por la guerra entre Austríacos y prusianos, y el emperador de Rusia amña la Polonia. Ahora por un motivo

Pasemos ahora a la familia. Todos los que nacieron a
fines del siglo pasado o al principio de este han conocido mo-
ralidad y virtudes que cada dia han ido siendo mas raras
y que al fin han desaparecido casi generalmente; esto es cierto,
certísimo, como también que el gran desarrollo dela corrupci-
ón principio en España con la invasion francesa. Los matrimonios
mal avenidos, los adulterios, los amonecimientos
el libertinage y la irreligion se han hecho ya en extremo
comunes. Los hijos ^{tanto q'ns el curia ni obedecen} no respetan, á los padres, ni los niños y
jovenes á las personas de edad como en otro tiempo, lejos de eso
se ha apoderado de ellos un espíritu de orgullo de soberbia y
de altanería que se manifiesta en todas sus palabras y ac-
ciones, en casa, en la calle y hasta en las clases de los estable-
cimientos públicos, de lo que son testigos y se lamentan
todo los profesores. No existe la buena y cristiana educaci-
on doméstica; al mismo tiempo que no se ven sino malos
ejemplos. Ahora, todos lo vemos, madrugan tanto los jóvenes
para el vicio que se ven inficionados de él a edad en que
en otro tiempo no pensaban mas que en juegos y en
diversiones inocentes. En el dia, de diez años se fuma
se dicen malas palabras hasta en la calle, ^{se va a los ca-}
^{antropada} fes; y de catorce ó quince años con una prurientia, se entre-
gan á los desordenes dela lascivia. Los jóvenes de muy con-
sa edad cometen toda clase de delitos, como ya indicamos,
al mismo tiempo que es general la ignorancia de los prime-
ros rudimentos dela religión.

7

del principio de este siglo con facilidad á los jóvenes adquirir colocacion con que vivir cómodamente y en el dia
y noche no saben ni encuentran á que aplicarse. Los
empleados viven, si se puede decir así, en una continua
tobia temiendo á cada instante quedar sin empleo, traslados
á muchas leguas de distancia con grave per-
juicio para ellos y sus familias y aun para el público
y esto se verifica continuamente. Por lo general, influyen
también las malhadadas opiniones políticas, no se observa
en los pueblos otra cosa que discordia, ansiedad, incertidum-
bre y temores del porvenir; y un mal estar que abruma á las
generaciones de este siglo, por lo que atan de terredad la bran-
quialidad de espíritu, la satisfaccion y la alegría.

No es menor notable que todo lo dicho la anarquia, la
contradiccion y el caos de las ideas en mucha material.
Hay algunos que afectan respetar la religion al menos por
razones de estado, y ó no tienen ninguna ó cualquiera les pare-
ce buena. En politica, por lo que hace á España, se quiere
libertad y gobierno representativo y se supon mas tristes y mal
opinion que en el gobierno absoluto. El gobierno representativo
debe ser sencillo, y bastarle pocas leyes, y sin embargo se legisla
sin descanso. Se hueye del despotismo monárquico que no
ha existido en España y se da en el despotismo democrático
que es cierto y efectivo y mucho peor. Se deprecia la noble-
za y se pretenden títulos, distinciones y condecoraciones
y se buscan pergaminos y escudos de armas. Se pretende
la igualdad y lo que se hace es igualarse los inferiores.

con los superiores: se pondera la utilidad de la asociación
y no puede haber corporaciones religiosas: se castigan con
penas graves los desacatos cometidos contra las autoridades
y con penas leves las ofensas cometidas contra la divinidad.
A la caridad ha sucedido la filantropia, y a los sentimien-
tos generosos los calculos frios y mequinos del egoismo.
Al verdadero saber se prefiere el falso orgullo de la ciencia, a
las costumbres patrias la adopcion sin diser- ^{nimiento de} todo lo extrangero,
y el deno insaciabile de innovacion, y finalmente a la
piadosa costumbre de temor á Dios, esperar lo todo de los me-
dios humanos, y tal es el resultado.

Ahora bien: siendo cierto como lo es todo lo que hemos
expuesto, no siendo los hombres mejores y mas felices sino to-
do lo contrario; donde está el progreso y la ilustracion del
siglo? En efecto, como se podrá llamar ilustrado el siglo en q.^e
reina el indifferentismo religioso y otras sectas enemigas de
la religion y dela sociedad que no existian antas? el siglo
en que un espíritu revolucionario e impio compira sin cesar
para trastornar los estados y atenta contra la vida de los
sobrevanos? en que se desprecia todo lo que no es material y
solo se procuran los goces e intereses materiales? un siglo en
que es sorprendente el numero de suicidios y de todos sacrificios
y de desafios como en los tiempos bárbaros? en que se cometen
mas crímenes que nunca y muchos por jóvenes de corta edad
los cuales se entregan con mucha anticipacion a los vicios
y al libertinage? un siglo en que como hemos visto y

Vemos se destruyen los monumentos de las Bellas artes
 y los templos y edificios históricos? un siglo en que no
 se vive con tranquilidad y paz rara siempre con ansiedad,
 temor y temores de revoluciones y revueltas? un siglo
 en fin en que destruyen las guerras millones de hombres
 por causas respectivamente de muy poca importancia?
 Un siglo tal no merece de modo alguno que sea llamo-
 ne ilustrado, pues lejos de eso parece caminar á la barba-
 rie y á la ruina de las naciones, y es por consiguiente
 infelizísimo y retrogrado.

X Guerra de Prusia y Fr.

Por todo lo dicho se ve con cuanta razón el papa
 Pio IX en el concilio secreto de 20 de diciembre
 1867 llama a nuestros tiempos, y tiempo de grande
iniquidad, Bien dice el papa Augusto de la Iglesia católi-
 ca y en tiempo de grande iniquidad, como puede haber
 verdadero progreso y verdadera ilustración?

Memoria

en que se prueba que no existe verdadera ilustracion
y progreso en el siglo XIX.

La frecuencia con que se oye ponderar la ilustracion y el progreso de este siglo nos ha movido a estudiar esta importante question: es cierto que el siglo XIX merece el nombre de ilustrado y que tanto en él se progresó? Veamos si esto es así pues desde luego teníamos algunas poderosas razones para dudarlo.

Por ilustracion se entiende un grado de civilización muy perfeccionado y muy extendido; y el progreso se manifiesta en el orden físico, en el orden intelectual, y en el orden moral.

Que en nuestros tiempos han adquirido las ciencias físicas, naturales y físico-matemáticas y que de ellas se han hecho notables aplicaciones, no tiene duda; pues se han inventado máquinas de varias clases y hasta poco tiempo algunas ciencias han progresado igualmente es cosa cierta; pero lo que mas interesa a la sociedad humana en general y en particular a cada individuo es el progreso moral, la observancia de la religión y las buenas

cortumbres. La perfeccion moral del hombre no puede de conseguirse por otro medio q[ue] la moral del evangelio, de lo que se infiere que si este siglo es tan ilustrado y progresista tanto, deberá sin duda ser mas observante della doctrina del evangelio y haber en el mejores costumbres, y por consiguientes ser los hombres algo siquiera mejores y mas felices. ¿Es esto lo que sucede? No, sino todo lo contrario.

Si echamos una mirada á los primeros tiempos del mundo vemos que la maldad entro en el y que los hombres fueron malos y viciosos no mucho despues dela creacion, lo q[ue] se prueba con la historia sagrada; y que continuaron siendo malos se prueba con la historia sagrada y con la profana. Se introdujo la abominacion dela idolatria en toda la tierra y solo en una pequena nacion era conocido el verdadero dios. La religion cristiana principio la reforma del mundo y en los primeros siglos fue admirable la virtud y justicia de los cristianos, que con el tiempo se fueron entibiando. Desde entonces ha habido épocas de mas o menos corrupcion y eso en todos los siglos han dominado los mismos vicios. Pero de tiempo en tiempo ha ocurrido un gran suceso que ha hecho, no retro-

gradan á la humanidad ó gran parte de ella volviéndola simplemente á la situacion anterior, sino alterando su condicion de una manera lamentable; tales fueron la irrupcion de los barbaros del norte á principio del siglo V: el cisma de oriente en el IX que separó dela Iglesia católica gran parte dela cristianidad: la pretendida reforma de Lutero que á principio del siglo XVI se extendió por todo el norte de Europa y ha producido funestísimas consecuencias. En el siglo XVIII se desborda la corrupcion y ocurre un suceso tal q^d no presenta la historia otro semejante: este suceso es la revolucion francesa que con inaudita crudeldad derramó torrentes de sangre, y llegó su frenesi á abolir la religion cristiana para dar culto en su lugar á la Razón, y esto con el fin de hacer felices á los hombres: ¡Inconcebible delirio!

La revolucion francesa fue producto del filoso fismo del siglo pasado, que con el tiempo vino á caer con descredito; pero le sobrevinieron algunas de sus doctrinas. De ellas salieron las constituciones politicas con sus teorías parlamentarias, y el indeferentismo religioso plaga ambas nacidas en Francia en esa tierra de maldicion; despues han nacido otras no menos fatales y destructoras de la religion y dela sociedad.

como el racionalismo, el comunismo y el socialismo. Desde aquel tiempo hubo de nacer el espíritu reformador de nuestro siglo de que han sido partidarios algunos hombres ilustrados y de buena fe; pero aquel espíritu se convierte en revolucionario e impío destructor de cuanto existe y tuvieron en aprecio nuestros padres y mayores: espíritu que agita y revuelve los estados de Europa y maloca y adulera las innovaciones que pudieran ser convenientes.

El indiferentismo religioso mas perjudicial que la herejía ha extinguido todo sentimiento de terror y sublime y como si el hombre no hubiese sido criado mas que para la tierra, solo se piensa en los gores placeres e intereses materiales. ¿Puede haber un cancer mas destructor de la sociedad y de todo lo bueno? Mas no es esto solo: se manifiesta claramente el espíritu anticristiano que trabaja por destruir la religión cristiana por todos los medios posibles habiendo quien crea q^{ue} esta proximo su fin. Se profesa un odio mortal á las congregaciones religiosas y se ha logrado extinguirlas en algunos estados sin embargo de que no se puede dudar de q^{ue} existen, q^{ue} son utilísimas al Ig. y a las naciones,

han contribuido a la cultura y progreso de las ciencias
y que han influido poderosamente en el progreso de la
civilización. Si moda en estos tiempos fundar socieda-
des para todo y al mismo tiempo no se permite vivir
en sociedad para practicar los ^{costumbres} ~~costumbres~~ evangélicos
Dedicarse a la oración y al estudio y otras leyes.

(1) En la abolición de las órdenes religiosas se nota un
desacuerdo y contrasentido muy propio de los confundidos
de estos tiempos: Los reformadores que no han llegado
a ser maestros reconocen a los fundadores de aquellas, co-
mo unos Santos admirables, unos hombres extraordinaria-
rios que las fundaron con grande afanes y trabajos y
las amaban entrañablemente; sin embargo estos Santos
admirables como S. Francisco de Asís, Sto Domingo
de Guzmán, S. Ignacio de Loyola Sta. Teresa de Jesús y
Todos los demás fundadores, hicieron unas cosas dignas
toda perjudicial y detectables q' no debe existir en estos
tiempos, q' deben desaparecer; ¡que contradicción! Es además
de notar el odio ridículo e insensato que los enemigos
de las órdenes religiosas tienen hacia a los hábitos q'
usaban y usan los religiosos donde los hay toda
vía.